



2025年拟安排立法项目34个,安排监督议题65项

# 广州拟为人工智能产业发展立法

新快报讯 记者黄闻禹报道 2月21日下午,广州市十六届人大五次会议举行第二次全体会议。广州市人大常委会主任王衍诗作常委会工作报告(以下简称“报告”)。报告介绍,2025年拟安排立法项目34个,包括制定人工智能产业发展条例、国土空间规划条例、职业教育促进条例、绿色金融条例等法规。

## 2024年

从电动自行车管理  
到中小学生心理健康  
多部法规在全国引起反响

报告指出,过去一年广州市人大常委会全年审议法规案18件,综合运用各种监督方式开展监督68项,备案审查规范性文件39件,依法作出决议决定17项,交办代表建议4822件,以担当、实干、创新推动新时代广州人大工作高质量发展走在前列。

立法质量有了进一步提升,多部法规在全国引起反响。制定的电动自行车管理规定,敢于对社会敏感问题动刀子,对非法改装、超速行驶、擅闯红灯、违规停放充电、外卖骑手管理等突出问题作出刚性规定。制定的全国首部中小学生心理健康促进条例,就中小学生手机管理、预防校园欺凌、解决学生出现心理问题但诊治难等作出规定,在全国率先回答了学生心理问题“怎么预防”“怎么



■2月21日,广州市人大常委会主任王衍诗作常委会工作报告。 新快报记者 龚吉林/摄

发现”“怎么诊治”和健康促进工作“怎么保障”等焦点难点问题。

加快新兴领域立法,为广州培育壮大新质生产力打开法律空间。制定的智能网联汽车创新发展条例,为广州在智能网联汽车赛道上跑在前列提供有力法治支撑。制定的低空经济发展条例,推动广州低空经济发展先行一步,赢得先机。

在代表履职方面,2024年是广州市人大常委会探索实施代表履职登记积分制的第一年,广大代表履职积极性得到进一步激发。2024年全市各级人大代表以各种形式对“一府一委两院”提出代

表建议8841件,同比增加33%。更好发挥“代表随手拍”履职助手作用,全年426名市人大代表通过“代表随手拍”反映事项4009件,同比增长256%。

## 2025年 拟安排立法项目34个、 监督议题65项 监督效果要既“辣”又“香”

报告表示,今年广州市人大常委会围绕全市工作大局和人民群众所思

所盼所愿,选定立法项目。坚持“小切口”“小快灵”,坚持问题导向,坚持有效管用,坚持“一不写两必写”,持续提升立法质效,以高质量法规供给服务保障中国式现代化的广州实践。2025年拟安排立法项目34个,包括制定人工智能产业发展条例、国土空间规划条例、职业教育促进条例、绿色金融条例等法规。

更加注重提高监督刚性实效,进一步明确监督的效果必须既“辣”又“香”,决不走形式,放空炮,献礼炮。2025年拟安排监督议题65项。聚焦广州进一步全面深化改革和高质量发展、办好十五运会和残特奥会、“百千万工程”实施、“12218”现代化产业体系建设、营商环境优化、民营经济发、城中村改造、国有资产管理和电动自行车乱象整治、绿美广州生态建设、平安广州建设、民生实事办理等重点领域开展监督,做到党委中心工作在哪里,社会热点难点在哪里,人大监督工作就跟进到哪里。

更加充分发挥人大在联系群众中的带头作用。广州市人大常委会将继续丰富代表便捷履职手段,进一步健全吸纳民意、汇集民智工作机制。改进做实代表联络站,探索设立专业行业产业代表联络站,实施全过程人民民主“百点感知”计划。持续擦亮“民意码上说、实事马上办”和“代表随手拍”品牌,拓展代表联络站“二维码”覆盖面。

# 人大代表“随手拍”履职监督“有作为”

第二场“代表通道”,人大代表畅谈如何履职为民办实事

## 广州市人大代表吕二民: 民意“码”上说,为群众办实事解难题

广州市人大常委会率先在全省对全市604个人大代表联络站编号赋码,群众扫一扫二维码,即可在线找代表、提意见,实现“民意码上说、实事马上办”。

广州市人大代表、白云区三元里街道梓元岗片区人大代表联络站站长吕二民介绍了联络站是如何解决群众急

难愁盼问题的。吕二民说,广州市人大常委会赋予每个人大代表联络站一个编号、一个二维码,联络站从此有了专属“身份证”。

“小小二维码,办成了许多事。”吕二民介绍道,2024年8月,有群众扫描二维码提交心愿,希望将荒废已久的梓元岗小广场改造成社区小公园。吕二民

等人迅速组成“跟单”小队前往现场调研,制定详细的微改造计划。经过改造后的小广场焕然一新,居民们幸福感也大大提高。

吕二民表示,人大代表的使命是关注群众需求、为群众办实事解难题。“往后,我将继续秉持以人民为中心的理念,为社区发展、群众幸福添砖加瓦。”

## 广州市人大代表程钢: 用好“代表随手拍”,推动履职常态化

自2022年起,市人大常委会推出了“代表随手拍”小程序。近两年来,广州市人大代表、广东省餐饮服务行业协会秘书长程钢已通过使用“代表随手拍”,反映了50多件民生问题,“我深切体会到它不仅是一个工具,更是人大代表参与基层治理的履职帮手。”程钢用“应”“快”“实”三个关键词来形容“代表随手拍”。

“应”是及时回应群众呼声。程钢认为,人大代表的职责是要“全时段”地反映和推动解决群众的急难愁盼,而这种随时“应”的创新履职方式,推动了人大代表履职的常态化。

“快”意味着迅速解决问题。各级政府将每一件民生小事都作为急事来办,不仅体现了广州速度,也是践行“以人民

为中心”的体现;不仅提高了代表的履职效率,也增强了代表的使命感和责任感。

“实”说的是市人大常委会督办问题是实实在在的。程钢说,他曾对一处口袋公园存在垃圾持续倾倒问题给出了“不满意”评价,市人大常委会相关工委高度重视并发出督办函,最后该问题在各方努力下得到根本解决。

## 广州市人大代表林泰松: “随手一拍”是记录,是行动,更是改变

过去一年里,广州市人大代表、国信信扬律师事务所主任林泰松同许多代表一样,走街串巷。从路牌的小错误,到交通拥堵的大问题,从坑洼的人行道,到排水的大系统,林泰松用“代表随手拍”记录下了这座城市的点点滴滴。

他举例说,去年反映了番禺区某路

口交通规划混乱问题,得到交警和路政部门的迅速响应,整改后路口变得安全有序,受到群众好评。再比如,广州大道中地铁施工导致的自行车道沟壑问题,也是通过“随手拍”得到及时反映和解决的。

“每个‘小问题’的背后都承载着群众对于美好生活的‘大期待’。”林泰松

说,代表的“随手一拍”,不仅仅是记录,是行动,更是改变。这正是“随手拍”的意义所在;通过发挥人大代表联系人民群众的桥梁纽带作用,推动办成一桩桩老百姓关注的实事好事,把代表的履职清单变成群众的幸福清单,让每个人都能感受到人民代表大会制度的优越性,感受到全过程人民民主的生机活力。